

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цена за годовое издание: въ Иркутскѣ—5 р., съ пересылкою по почтѣ: 5 р. 50 к.



Подписка принимается искл. въ редак. Иркут. Епарх. Вѣд. на Свасо-Лугер. ул. въ д. соборн. прич.

№

42.

ОКТАБ. 19

1891 Г.

СОДЕРЖАНІЕ: Письмо Ея Высочества, Принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургской, на имя его высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго.

Письмо Ея Высочества, Принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургской, на имя его высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго.

Ваше Высокопреосвященство, Милостивѣйшій Архипастырѣ!

При крайне слабомъ у насъ развитіи элементарныхъ медицинскихъ знаній, лица потерпѣвшія увѣчья въ разныхъ несчастныхъ случаяхъ остаются долгое время безъ первоначальной помощи и не рѣдко погибаютъ отъ незначительныхъ, сравнительно, поврежденій. Особенно часто замѣчается это во время столь обычныхъ у насъ пожаровъ, равнымъ образомъ утопленники, которые могли-бы быть возвращены къ жизни, уми-

раютъ вслѣдствіе неумѣлаго и основаннаго на предразсудкахъ ухода.

Движимая искреннимъ желаніемъ принести посильную пользу возможно широкимъ распространеніемъ самыхъ необходимыхъ и вполне общедоступно-изложенныхъ свѣдѣній о способахъ поданія первой помощи въ несчастныхъ случаяхъ до прибытія врача, я распорядилась изданіемъ таблицъ съ нагляднымъ изображеніемъ врачебныхъ приѣмовъ и краткимъ пояснительнымъ текстомъ. Предположенная мною цѣль могла-бы быть достигнута помѣщеніемъ помянутыхъ таблицъ какъ въ народныхъ школахъ, такъ главнѣйше въ самихъ сельскихъ приходахъ, особливо тѣхъ, кои удалены отъ врачебныхъ центровъ. Такимъ образомъ сельскіе священники ознакомленные съ основными врачебными приѣмами, могли-бы съ успѣхомъ оказывать первую помощь пострадавшимъ при несчастныхъ случаяхъ.

Въ этихъ соображеніяхъ считаю долгомъ одновременно съ симъ препроводить къ Вашему Высокопреосвященству экземпляръ изданныхъ мною таблицъ, покорнѣйше прося Васъ, буде признаете ихъ отвѣчающими цѣли рекомендовать ихъ для пріобрѣтенія въ приходахъ ввѣренной Вамъ епархіи.

Поручая себя святымъ молитвамъ Вашего Высокопреосвященства, пользуюсь случаемъ, чтобы засвидѣтельствовать Вамъ мое отличное уваженіе

П. Евгения Ольденбургская.

На подлинномъ резолюція его высокопреосвященства, отъ 24 сентября с. г., слѣдующаго содержания: „Рекомендовать по епархіи.“

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Октяб. 19 № 42. 1891 год.

СОДЕРЖАНІЕ: Пятидесятилѣтній юбилей службы о. В. Я. Карташева. — Отчетъ о состояніи Забайкальской духовной миссіи за 1890 годъ. Епархіальная хроника. — Объявленіе.

Пятидесятилѣтній юбилей службы въ священномъ санѣ благочиннаго Градо-Иркутскихъ церквей о. протоіерея Василя Яковлевича Карташева.
(Продолженіе).

Слово въ день празднованія исполнившагося пятидесятилѣтняго служенія въ священномъ санѣ протоіерея отца Василя Яковлевича Карташева 15-го сентября 1891 г.

Молимъ вы, братіе, знайте труждающихся у васъ и настоятелей вашихъ о Господь, и наказующихъ вы, и имѣте ихъ по презлѣхъ въ любви за дѣло ихъ (1 Солун. 5, 12).

А любовь совершенная въ чемъ можетъ прежде всего проявиться, какъ не въ благодатномъ молитвенномъ общеніи пасомыхъ съ своимъ любимымъ пастыремъ?! Молитесь о насъ, братіе, говорить поэтому св. Апостоль Павелъ, да слово Господне течетъ и славится (2 Солун. 3, 1).

Но, если святой Апостоль Павелъ въ которомъ благодать Божія не тѣа бысть и съ которою онъ паче всѣхъ, собратій своихъ, потрудился въ высокомъ и многотрудномъ дѣлѣ апостольскаго служенія, (1 Кор. 15, 10), — просить вѣрующихъ о томъ, чтобы они своими молитвами содѣйствовали дѣлу его служенія, то тѣмъ болѣе мы — скудельные соуды, грѣшныя и немощныя носители благодати Божіей, имѣемъ неотложную нужду въ этихъ поспѣшествующихъ молитвахъ вашихъ, братіе! Молимъ вы, знайте труждающихся у васъ, и по призванію имѣя въ любви за дѣло ихъ, молитесь о нихъ, да слово Господне течетъ и славится!

Чтобы яснѣе видѣть, какъ необходима поспѣшествующая молитва пасомыхъ за своихъ пастырей и почему мы такъ усердно просимъ ея, помыслимъ, благочестивые слушатели, въ настоящія минуты въ своемъ святомъ храмѣ и съ сего священнаго мѣста, въ назиданіе себѣ, о томъ благомъ бремени, которое Господу угодно было возложить на рамена пастырей церкви, о тѣхъ трудностяхъ, которые они должны преодолевать въ своемъ служеніи, и о тѣхъ скорбяхъ, къ перенесенію которыхъ призываетъ ихъ самъ Господь, — глаголя «въ мѣръ скорбни будете!» (Іоан. 16, 33).

Посылая на дѣло Евангельской проповѣди святыхъ Апостоловъ, а въ лицѣ ихъ, и пріемниковъ Апостольскаго служенія, пастыреначальникъ нашъ Господь Іисусъ Христосъ, обѣщая имъ труды и скорби, гоненія и озлобленія, заповѣдалъ быть мудрыми, какъ змія, и простыми, какъ голубь (Матѣ. 10, 16). Дѣйствительно, сколько нужно пастырямъ церкви имѣть мудрости змѣиной и простоты голубиной, чтобы быть, по слову Апостола, всѣмъ вся и коемуждо по его потребѣ, чтобы всяко нѣвѣя спасти! При самомъ

вступленіи своемъ на дѣло пастырскаго служенія, они встрѣчаются съ такими требованіями отъ нихъ, которыя такъ громки, что слышатся со всѣхъ сторонъ, такъ настоятельны, что нѣтъ возможности уклониться отъ нихъ, такъ законны, что ничего нельзя сказать противъ нихъ. Эти требованія предъявляютъ имъ и самый санъ священства и то общество вѣрующихъ, пастырями котораго они поставляются. Оно ожидаетъ отъ пастырей церкви наставниковъ вѣры и благочестія, сильныхъ словомъ и дѣломъ, которые, бывъ просвѣщены высшимъ свѣтомъ ученія и внутреннимъ помазаніемъ отъ святаго, просвѣщали бы и руководили вѣрно людей Божіихъ въ царство небесное и облагодатствованнымъ словомъ вѣры и святымъ примѣромъ собственной благочестивой жизни по вѣрѣ; ожидаетъ священниковъ Божіихъ и непорочныхъ служителей алтаря Господня, служащихъ предъ Господомъ предобіемъ и правдою, чистыхъ и святыхъ совершителей таинъ Божіихъ, предъ которыми со страхомъ и трепетомъ предстоять и сами св. Ангелы, сильныхъ духомъ и вѣрою молитвенниковъ и ходатаевъ предъ Богомъ за народъ Божій, которые служили бы посредниками примиренія, а не стѣною разлученія между Богомъ и людьми; ожидаетъ добрыхъ пастырей, которые съ горячею любовью къ Богу и ближнимъ своимъ, съ полнымъ самоотверженіемъ до готовности положить душу свою за овцы, пасли бы стадо Божіе не нуждею, но волею, и не скверными прибытками, но образомъ были бы вѣрнымъ словомъ, житіемъ, вѣрою, любовію, чистотою (Тим. 4, 12); ожидаетъ отцевъ духовныхъ, которые съ отеческою любовію и старческою опытностію руководили бы вѣрующихъ въ духовной жизни, которые могли бы невѣрующаго просвѣтить, заблудшаго возвратить, согрѣшающаго исправить, больного ду-

хоть испълить, падшаго возставитъ, колеблющаго укрѣпитъ, криво стоящаго утвердитъ, всѣхъ привести къ отцу Небесному и непостыдно сказать предъ судомъ Его: «се азъ и дѣти, яже ми далъ еси». (Евр. 2, 13). По истинѣ, много нужно ревности и усердія, много искусства и опытности, много благоразумія и терпѣливости, чтобы быть дѣлательемъ непостыднымъ на этомъ тернистомъ полѣ! Сколько нужно прозорливости и осторожности, сколько духовной разсудительности и опытности сколько снисходительности и терпѣнія, сколько твердости и святости, ревности о спасеніи ближняго, чтобы быть всёмъ вся! Не разъ приходится пастырю церкви поливать посѣянное слово Божіе собственными слезами—и недождать плода, чтобы взять рукояти съ веселіемъ. Часто приходится исколотъ руки до крови, стараясь исторгнуть терніе и волчцы. Порокъ злобенъ и ненавидитъ того, кто хочетъ искоренить его; суевѣріе упорно и готово преслѣдовать съ ожесточеніемъ своего обличителя; борьба со страстями человѣческими всегда приноситъ огорченіе и горби.

Нужно много любви и пастырской и отеческой, чтобы не смущаться всёмъ этимъ. Нужно много самоотверженія, чтобы принести въ жертву для спасенія ближнихъ не только покой тѣлесный, но, быть можетъ, и самого себя! А поводомъ къ такому самопожертвованію не мало представляютъ не только каждый день, но и каждый часъ жизни пастыря. Во всякомъ другомъ званіи, для занятій на пользу общую, положены опредѣленные дни и часы: кончился срокъ и труженникъ свободенъ. Не такъ бываетъ у пастыря церкви: у него нѣтъ условной чреды между трудомъ и покоемъ. Во всякое время дня и ночи онъ долженъ бодро стоять на стражѣ своего долга и по первому зову обязанъ являться

среди своихъ пасомыхъ или для напутствія умирающаго, или для духовнаго у врачеванія недугующаго, или для совмѣстной молитвы по случаю радостнаго или горестнаго событія, или для другихъ какихъ-либо многоразличныхъ нуждъ своихъ духовныхъ чадъ. Жертвуя временемъ дня и спокойствіемъ ночи, пастырь жертвуетъ нерѣдко и своимъ здоровьемъ. Ни морозъ, ни зной, никакое состояніе погоды, ни трудность сообщеній, ни даже пагубныя случайности пути, ничто не освобождаетъ его отъ исполненія своего долга. Нерѣдко самая жизнь пастыря, его чадъ и домочадцевъ подвергается опасности, какъ, напримеръ, во время заразительныхъ болѣзней, — когда онъ, какъ воинъ Христовъ, съ благодатными дарами христіанскими долженъ являться среди цѣлаго сонма страдающихъ и умирающихъ на его почти рукахъ. А что сказать о тѣхъ нравственныхъ скорбяхъ и мученіяхъ, которыя пастырь испытываетъ при одрѣ умирающихъ? Предъ его глазами такія печальныя картины: тамъ непокрытая обѣдность лишается послѣдней своей опоры и питателя, здѣсь убѣленные съдинами старцы плачутъ надъ свѣжими могилами крѣпкихъ и полныхъ жизни мужей и юношей, тамъ мать утопаетъ въ слезахъ о потерѣ дѣтей, здѣсь дѣти сътуютъ объ утратѣ родителей, тамъ опускаются въ землю гробы еще неразцвѣтшихъ для жизни младенцевъ и отроковъ; здѣсь внезапно расторгаются смертію златыя узы, связывавшія сердца супруговъ въ такое время, когда, по видимому, все призывало и привязывало ихъ къ жизни. Скорбь, плачь и отчаяніе — вотъ картины, которыя всего чаще предстанутъ предъ глазами пастыря въ этомъ грѣшномъ и скорбномъ мірѣ. Во всѣхъ этихъ и подобныхъ имъ случаяхъ онъ долженъ не только поболѣть и поскорбѣть съ своими духовными чадами,

но, не потерявъ присутствія духа, и подать благовременный и мудрый совѣтъ, утѣшить печаль, возбуждать спасительную надежду и упованіе, а нерѣдко и оказать и посильную матеріальную помощь.

Тяжесть подобныхъ трудовъ и заботъ пастыря усугубляется для него еще сознаніемъ той страшной отвѣтственности предъ Богомъ, которая лежитъ на немъ за погибель каждой души, ввѣренной его попеченію. Душа, яже во грѣхѣхъ своемъ умереть, говоритъ ему Господь, крови ея отъ руки твоея взыщу. „Гдѣ есть Авель, братъ твой?“ спроситъ онъ пастыря на страшномъ судѣ своемъ. Ты произвольно, не принужденно и по собственному желанію принялъ на себя служеніе пастырское; ты поклялся Мнѣ предъ крестомъ Моимъ и Евангеліемъ исполнять свои обязанности со всевозможнымъ тщаніемъ и усердіемъ. Я принялъ твою клятву и облекъ тебя благодатію священства; Я вручилъ тебѣ драгоценнѣйшее сокровище, котораго не стоитъ весь міръ, — души, созданныя по образу и подобію Моему, искупленныя Моею кровію. Возврати-же мнѣ сіе сокровище. „Гдѣ есть Авель, братъ твой? Глазъ крови брата твоего вопіеть ко мнѣ!“ Сознвая всю тяжесть нравственной отвѣтственности, возлагаемой священствомъ, многіе, великіе по духу и святые по жизни мужи, чувствовали себя недостойными этого высокаго званія и страшились этой великой отвѣтственности. Такъ Святой Григорій Богословъ свидѣтельствуетъ предъ сонмомъ вѣрующихъ, что мысль о сей великой отвѣтственности не оставляетъ его день и ночь, сушитъ въ немъ мозгъ, изнуряетъ плоть, лишаетъ бодрости, не позволяетъ ходить съ поднятыми высоко взорами, и заставляеть думать не о начальствѣ, не объ исправленіи

и назиданіи другихъ, но о томъ, какъ самому избѣжать грядущаго гнѣва!

И такъ, вотъ, благочестивые слушатели, основанія нашей усердной молитвы за своихъ пастырей вообще и въ частности за предстоятеля сего святаго храма Божія—собрата нашего, протоіерея Василя, болѣе полвѣка стоящаго на этомъ высокомъ и многотрудномъ пастырскомъ свѣщницѣ и своимъ вѣрнымъ словомъ, житіемъ, вѣрою, любовію и чистотою просвѣщающаго ввѣренное ему самимъ Богомъ духовное стадо своихъ словесныхъ овецъ! Здѣсь же основаніе и для чувствъ той глубокой благодарности ко Господу, которая преисполняетъ въ настоящія минуты душу нашего старца, ибо на немъ чудно исполнилось нынѣ обѣтованіе Божіе: „долгою дней исполню его, и явлю ему спасеніе Мое (Псал. 90, 16).

Зная, по заповѣди великаго Апостола языковъ, труждающихся у насъ и настоятелей нашихъ о Господѣ и имѣя ихъ по презлиха въ любви за великое дѣло ихъ пастырскаго служенія, вознесемъ-же нынѣ единими усты и единымъ сердцемъ усердныя молитвы ко Господу, да подастъ Онъ, Отецъ щедротъ и всякія утѣхи, въ малѣ вѣрному рабу своему протоіерею Василю силы, яже къ животу и благочестію, да чрезъ него еще на многіе и многіе годы Слово Господне течеть и славится! Аминь.

Отчетъ о состояніи Забайкальской духовной миссіи за 1890 годъ.

(Продолженіе).

Пробывши десять лѣтъ у бакши, мальчуганъ начинаетъ кое-какъ читать по тибетскимъ книгамъ и уда-

рять въ бубень. Тогда бакши беретъ его съ собою на улусные гурулы, но не какъ помощника для чтенія тибетскихъ книгъ, а какъ наблюдателя за пожитками бурятъ, укрытыми въ сундукахъ. За хорошую наблюдательность, по возвращеніи въ дацанъ, бакши дозволяетъ своему питомцу зазубривать нѣкоторыя тибетскія молитвы и черезъ то механически знакомить его съ тибетскимъ чтеніемъ по слогамъ монотоннымъ расцѣвомъ.

Послѣ этого вводитъ его во святилище премудрости—дуганъ (зданіе для обученія элементарнымъ наукамъ), устройствомъ своимъ похожее на кумирню. Если ученикъ оказывается способнымъ въ элементарныхъ знаніяхъ, то года черезъ два или три дозволяютъ ему слушать первоначальныя основы санита (философскія словопренія) и искусныхъ въ этомъ ученіи возводятъ въ первую ученую степень гэнши *) Предъ возведеніемъ въ эту степень оловѣщаютъ его родственники и причисленные къ дацану состоятельные буряты съ тѣмъ, чтобы къ назначенному дню диспута явились въ дацанъ съ разными съѣстными продуктами и подарками для угощенія штатныхъ ламъ и вознагражденія за воспитаніе прежде всего первоначальнаго бакши, а затѣмъ дуганскихъ бакшѣевъ и тѣхъ лицъ, которые будутъ

*) Я разъ былъ очевидцемъ происходившаго санита. Спорящіе стали другъ противъ друга въ нѣкоторомъ разстояніи и, какъ пѣтухи, насканиая другъ на друга, скороговоркою выкрикивали возраженія и опроверженія. Споръ шелъ на тибетскомъ языкѣ. На вопросъ мой спорящимъ понимаютъ ли они, что говорятъ, одинъ изъ нихъ со скромностію отвѣтилъ немножко! Буряты разсказываютъ, что чрезъ санитъ нѣкоторые ламы достигли того, что совсѣмъ было унеслись на небо, такъ что цѣпями привязывали ихъ къ землѣ, чтобы не улетѣли на небо.

состязаться съ возводимымъ въ степень тѣпши. Нужно замѣтить, что за первоначальнымъ наставникомъ титулъ бакши остается на всю жизнь, и онъ пользуется особеннымъ уваженіемъ и почтеніемъ отъ своего воспитанника; хотя бы послѣдній со временемъ сдѣлался ширетумъ, онъ никогда не сядетъ выше своего бакши и не пройдетъ мимо, не сдѣлавъ почтительнаго привѣтствія. Такимъ же угощеніемъ штатныхъ ламъ и подарками учителей сопровождается возведеніе въ высшія ученныя степени габжи и гарашбо, но только въ двойномъ количествѣ противъ первой степени. По словамъ ламаитовъ, возведенныя въ ученныя степени лица обладаютъ большимъ или меньшимъ знаніемъ таинъ вѣры, силъ природы и путей перерожденія и переселенія, которыми ведутся существа къ предначаченной имъ цѣли. Потому буряты, настроенные ламами, жертвуютъ на подарки и угощенія даже до раззоренія самихъ себя, особенно родители и родственники нововозводимыхъ въ ученныя степени. Счастіе еще для бурятъ, что въ эти степени возводятся рѣдкіе избранники, даже третью степень получаетъ одинъ изъ сотни ховараковъ, хотя бы обучались они въ дуганѣ болѣе 20 лѣтъ; а что стоитъ столь долговременное обученіе дѣтей родителямъ и обществу—трудно опредѣлить. Общество, кромѣ отнесенія за нихъ податей и разныхъ повинностей, строить и ремонтируетъ дуганы, дѣлаетъ денежныя раскладки на заведеніе металлическихъ трубъ, тазовъ, колокольчиковъ, очировъ, барабановъ, костюмовъ и разныхъ масокъ; содержитъ типографію для печатанія тибетскихъ книгъ, заводитъ жилые дома для

помѣщенія ховараковъ и общія кухни съ отопленіемъ и освѣщеніемъ. Какая же польза для общества и родителей отъ воспитанія дѣтей при дацанахъ? Кромѣ тягостнаго и прогрессивнаго раззоренія тѣхъ и другихъ, изъ этого ничего не выходитъ. Бурятскія дѣти пріучаются только къ бездѣятельности и лѣни: буддизмъ убилъ въ нихъ всякую энергію жизни; они заявляются въ общественную среду нравственно распущенными и проводятъ цѣлую жизнь ничего не дѣлая, кромѣ парлаганства, обмана и не рѣдко воровства и другихъ преступленій.

III-й отдѣлъ

Агинское вѣдомство.

Здѣсь на поприщѣ христіанской проповѣди трудились четыре миссіонера: Агинскій — священникъ Алексѣй Норбоевъ; Ононскій — священникъ Георгій Писаревъ, Пагань-Олуевскій — священникъ Стуковъ и Мангутскій — священникъ Димитрій Сизой. Характерны явленія въ жизни миссіи этого вѣдомства, какія записаны въ дневникахъ миссіонеровъ Ононскаго и Мангутскаго становъ.

Ононскій миссіонеръ, священникъ Георгій Писаревъ сообщаетъ о безобразныхъ порядкахъ, какіе господствуютъ въ Цугольскомъ дацанѣ — въ этомъ центрѣ здѣшняго ламайства. Такъ при этомъ дацанѣ, для котораго по штату полагается семнадцать только чловѣкъ, (ширетуй, 15 ламъ и 1 ховаракъ) на самомъ дѣлѣ построено не менѣе 250 домовъ, въ которыхъ смѣло можно помѣстить до тысячи чловѣкъ. Не смотря на запрещеніе, существующее въ пресловутомъ „положе-

отказываютъ дать участокъ, хотя земли у нихъ можетъ достать ни на одного, а на сто подобныхъ. Вообще замѣчено, что лишь только кто изъ бурятъ принялъ св. крещеніе, его уже стараются отгнать и выжить съ участка, и онъ волей-неволей удаляется поближе къ русскимъ. Таковы напримѣръ, въ районѣ Ононскаго стана новокрещенные буряты Ковы, Ст. Литвицевъ, Ваулины и др. А легко ли новокрещеннымъ, по большей части, бѣднѣйшимъ изъ всей среды, отягаться изъ за участковъ земли съ некрещеными, во главѣ которыхъ стоятъ ноены-фанатики шамалты. Между тѣмъ новокрещенные наравнѣ съ некрещеными относятъ всѣ подати и общественныя поборы чуть-ли даже не на кумирни Шугольскаго и Агинскаго удацановъ, (вопросъ темный, такъ какъ квитанцій, какъ у русскихъ, при уплатѣ податей имъ не выдается; сколько приказалъ уплатить ноены, столько и уплачивай; не выдача же квитанцій, конечно, дѣлается не безъ задней мысли). Естественно, что при такихъ подпольныхъ притѣсненіяхъ бурятскихъ начальниковъ рѣдкому изъ бурятъ вздумается принять св. крещеніе, хотя бы на сердцѣ у него и было желаніе креститься; печальная и безпомощная судьба ранѣ крестившихся пугаетъ и страшитъ его.

(Продолженіе послѣдуетъ.)

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Съ 30 Сентября по 12 ч. Октября. Кромѣ совершенія обычныхъ недѣльныхъ архіерейскихъ службъ по

четвергамъ, пятницамъ и воскресеньямъ, совершалось архіерейское служеніе во вторникъ 1 Октября, въ Крестовой Домовой церкви, по случаю престольнаго праздника. За Литургіей произнесено было поученіе кафедральнымъ протоіереемъ, по поводу неурожая достигшаго въ настоящемъ году 17 внутреннихъ губерній Россіи. Вслѣдъ за поученіемъ произведенъ былъ тарелочный сборъ на голодающихъ, которымъ собрано было болѣе 200 руб. Затѣмъ въ покоехъ его высокопреосвященства предложена была приглашеннымъ лицамъ — начальствующимъ и гражданамъ подписка, которая дала болѣе 7000 руб. Подписка продолжается. Замѣчательно усердіе простаго народа придти на помощь голодающимъ: одна женщина живущая въ услуженіи принесла его высокопреосвященству 50 руб., все, что было скоплено ею трудомъ; въ числѣ жертвующихъ встрѣчаются и лица, находящіяся въ богодѣльняхъ. Дай Богъ, чтобы Иркутскъ въ дѣлѣ христіанской помощи своимъ отдаленнымъ страждущимъ братьямъ не отсталъ отъ другихъ городовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ  Н. ФЕНУ И БО.

Невскій пр., д. Армянской церкви, прот. Гостиннаго двора,
въ С.-Петербургѣ.

Подъ покровительствомъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Принцессы Евгени Максимиліановны

Ольденбургской

Фирма Н. ФЕНУ и К^о издала восемь картинъ подъ общимъ заглавіемъ:
**первая помощь въ несчастныхъ случаяхъ
 до прибытія врача.**

Картины, 15½×10 верш., изящно исполнены хромолитографіей, по указаніямъ д-ра Г. И. Тернера, съ акварелей художника В. П. Шрейвера, въ картографическомъ заведеніи А. Ильина.

СОДЕРЖАНІЕ КАРТИНЪ:

1. Оживленіе утопленниковъ.
2. Перевязка ранъ.
3. Остановка кровочетенія на головѣ и туловищѣ.
4. Остановка кровотеченія на рукѣ и ногѣ
5. Пособіе при переломахъ и вывихахъ.
6. Пособіе при ожогахъ, угарѣ и отмораживаніяхъ.
7. Пособіе при отравленныхъ ранахъ (укушеніяхъ ядовитыми животными).
8. Перевозка и переноска раненыхъ и тяжело больныхъ.

Цѣна каждой картинѣ 25 коп.

ПРИ ГУРТОВЫХЪ ЗАКАЗАХЪ ДѢЛАЕТСЯ УСТУПКА.

На упаковку въ толстыхъ папочныхъ цилиндрахъ и на пересылку заказными бандеролями:

за 1 картину	25 к.
„ 4 картины	30 к.
„ 8 картинъ	40 к.
„ 12 картинъ	50 к.

и т. д., прибавляя за каждыя 4 картины по 10 коп. При гуртовыхъ заказахъ, когда кладъ можетъ быть отправлена по желѣзной дорогѣ или чрезъ транспортную контору, за пересылку взимается по вѣсу и разстоянію.

Съ требованіями обращаться въ Торговый домъ Н. ФЕНУ и К^о, въ С.-Петербургѣ, Невскій пр., 40. Телеграммой: С.-Петербургъ Фену.

Редакторъ, Каѳедраальный Протоіерей Анастасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ Ректоръ, Иркутской Духовной Семинаріи Архимандритъ Никодимъ. 17-го Октября 1891 г.

Иркутскъ, 1891 г. Типограф. А. А. Сивухъ, Большая ул., д. Милевскаго.